



无畏秃鹫，撕碎斗牛士

西班牙也逃不出卫冕冠

每日议题

智利国徽上，一只安第斯山秃鹫异常醒目，它脚踏的野百合花上，写着这个民族反抗西班牙殖民统治的口号：“靠公理和武力”。昨天凌晨，这个世界上最狭长国家的男子足球队，像极了那只无所畏惧的秃鹫，他们用最简单粗暴的方式，将不可一世的西班牙人赶回了老家。1比5惨败于荷兰，0比2输给了智利，卫冕冠军西班牙就以这种耻辱的方式宣告出局，他们也成了本届世界杯第一支无缘十六强的队伍。算起来，世界杯历史上倒在小组赛上的卫冕冠军已经达到5个，原因大致相同——胜利之后停滞不前故步自封，以致为更富有革新意识的对手所超越。

拉莫斯与他所领衔的西班牙后防线又一次颜面尽失。称霸世界长达6年之后，卫冕冠军在小组赛还未打完就黯然谢幕。



通过一系列快速传递，智利队撕破了西班牙的防线，巴尔加斯轻松破门。

【会议】

- **卡西利亚斯**：输给荷兰的比赛让我们大受打击，还没恢复回来就又遭到当头一棒。这就是足球。我们有好几位30岁以上的球员，我们会遵从教练的决定。
- **博斯克**：出局的结果是公平的，对智利的上半场和对荷兰的下半场需要我们进行反思，我们落入下风，现在要展望未来了。
- **西班牙《马卡报》**：西班牙再次以非常糟糕的形象跌倒，博斯克的球队无论在体能还是足球方面都存在不足，他们完全被智利队压制。所有的人都高呼，西班牙队需要更新换代了。
- **西班牙《阿斯报》**：现在，有关西班牙队的周期结束和新陈代谢的话题开启了。在连续赢得3个大赛冠军后，西班牙队的获胜周期在今天结束。历史上的伟大冠军都会遇到周期结束的问题，现在轮到西班牙了。

逃不脱的卫冕魔咒

最早的一次卫冕冠军小组出局，要追溯到1950年，那是巴西第一次举办世界杯，因都灵空难而损失惨重的上届冠军意大利意外输给了以业余球员为主的瑞典。那是一次非典型的失败，世界杯时隔12年之后得以恢复，意大利又遭空难重创，已经没有了卫冕冠军的光环。

第二个失败者是巴西，1966年世界杯，他们在小组赛中战胜保加利亚，却连续输给匈牙利和葡萄牙，也没能挺进淘汰赛。

此后的很长一段时间，魔咒沉睡，直到21世纪苏醒。2002年韩日世界杯，卫冕冠军法国队在揭幕战中0比1不敌世界杯新军塞内加尔，小组赛最后一场齐达内带伤复出，结果仍然0比2输给丹麦，惨遭小组淘汰；8年之后的南非，里皮率领的意大利三战2平1负，仅积2分小组倒数第一黯然出局。

今年则换成了西班牙，当今世界第一、过去6年一夺世界杯两举欧洲杯的常胜之师，本届世界杯的夺冠热门，亦未能逃脱“卫冕魔咒”。小组赛两战之后仅打入一粒点球，成为32强中第一支打道回府的球队。

故步自封终酿苦果

不幸者各有各的不幸，早早出局的卫冕冠军们有各自的难题，却也不乏相似之处。

1998年获得世界杯，2002年捧得欧洲杯，法国成为当时世界上最炙手可热的球队，但随着队伍年龄的老化，主教练勒梅尔却无所作为，战术套路一成不变，而中场核心齐达内却是伤病缠身，他们的打法被对手摸透却浑然不知，最终酿成苦果。

意大利的警报来得更早一些，2009年的联合会杯

上他们就小组出局，备战南非世界杯期间，里皮固执到底，拒不召入卡萨诺、巴洛特利、安布罗西尼等当时有状态有才华的球员，坚持任用亚昆塔、吉拉迪诺等旧臣，队伍老化严重，技战术思维混乱，最终招致败局。

现在的西班牙也是如此。2008年夺得欧洲杯之后，老帅阿拉贡内斯的地面传控打法被博斯克继承并发扬光大，两夺大赛冠军。而Tiki-Taka打法的缔造者巴萨也在欧洲赛场威风八面，俱乐部与国家队交相辉映，风头无两。危机却在辉煌的隐藏下悄悄来临，2010年9月西班牙在友谊赛上1比4输给阿根廷，两个月之后又在友谊赛上全主力阵容0比4惨败于葡萄牙，但这些失利并未引起足够重视，乃至去年的联合会杯决赛0比3完败于巴西，人们才开始意识到这支队伍实力已有所下降，但他们依然是世界杯夺冠的大热门。

博斯克带着16名参加过上届世界杯的冠军成员，来到了巴西。在32强中，他们是人员变化最少的队伍。令西班牙球迷痛心不已的是，略伦特和纳瓦斯两名可以丰富球队进攻套路的队员，却不在阵中。博斯克看到了无锋战术的纰漏，冒险使用迭戈·科斯塔，却发现他根本无法融入Tiki-Taka的体系。这些年来，西班牙队以巴萨队员为轴心，能够纳入体系的球员，诸如席尔瓦、卡索拉等人都具有相同的属性，而那些技术风格不同但具备实力的外围球员根本没有得到锻炼的机会。纵然是已经经过多次大赛检验的这套成熟打法，也有赖于哈维、伊涅斯塔等核心球员的高水平发挥，但皇马、巴萨、马竞上赛季鏖战至最后一秒，已将主将们的精神与体能消耗殆尽。博斯克意识到问题的存在但却回天乏力，与荷兰、智利两场比赛，他只能采取对位换人——一套战术打到底，已经没有更多的变招。而他们的对手，早已将这打法研究透了。